NEMETĀLISKO ELEMENTU SAVIENOJUMI (I)
1. uzdevums (4 punkti)
Izlasi tekstu! Tekstā aiz izceltajiem vielu nosaukumiem ieraksti vielu ķīmiskās formulas!

Piparkūku cepšanai nepieciešami milti, cukurs, medus un dažādas garšvielas, kā arī briežraga sāls ……………… un vārāmā sāls ……………… Jūrmalā tirgojot saldējumu, lai tas ilgāk uzglabātos, kastēs ar saldējumu ieliek sausā ledus ……………… gabalus. Lauksaimniecībā par minerālmēslojumu izmanto amonija salpetri ……………………
2. uzdevums (4 punkti)
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus dotajām pārvērtībām!

H2S → SO2 → SO3 → H2SO4 → CuSO4
3. uzdevums (4 punkti)
Mēģenē ielika vara gabaliņu un tam uzlēja koncentrētu slāpekļskābi. Mēģeni nedaudz pasildīja un sākās strauja reakcija. Šķīdums mēģenē krāsojās zilganzaļā krāsā, un izdalījās brūna gāze ar asu smaku. Uzraksti oksidēšanās-reducēšanās reakciju vienādojumu notiekošajai reakcijai! Sastādi elektronu bilances vienādojumus un nosaki oksidētāju un reducētāju!
NEMETĀLISKO ELEMENTU APRITE DABĀ

1. uzdevums (6 punkti)
Negaisa laikā apmēram 5 % no slāpekļa, kas atrodas zibens šautras tiešās iedarbības zonā, pārvēršas par slāpekļskābi.

a) Sastādi ķīmisko pārvērtību virkni, kas attēlo slāpekļa pārvērtības, kuru rezultātā rodas slāpekļskābe!

b) Uzraksti pārvērtību virknei atbilstošos reakciju vienādojumu!

c) Paskaidro, kāpēc šādas pārvērtības notiek tikai negaisa laikā!

d) Paskaidro, kāpēc pēc pērkona negaisa saka, ka nolija „ražīgs lietus”!

2. uzdevums (6 punkti)
Izlasi tekstu!

Ķemeros ir avots, kura ūdenim ir nepatīkama smaka un īpaši to var sajust vasarā karstā laikā. Avota ūdens ietek ceļmalas grāvī un vasarā ūdens kļūst duļķains ar iedzeltenu nokrāsu, bet ar laiku grāvja malās parādās dzelteni nosēdumi. Pavasarī, kad apkārt kūst sniegs un rudens lietus periodā šādu parādību nenovēro.

a) Kāda viela izdalās no avota Ķemeros un kāpēc tās smaržu labāk var sajust vasarā?

b) Nosauc vielu, kura rada ūdens saduļķošanos grāvī! 


c) Uzraksti reakcijas vienādojumu, kas apraksta ķīmisko pārvērtību grāvja ūdenī un paskaidro, kāpēc šī pārvērtība novērojama vasarā, bet nav novērojama pavasarī un rudenī!

ŪDENS CIETĪBA
1. uzdevums (4 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess?

	Nr.
	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	a) 
	Ūdens karbonātu cietību veido kalcija, magnija un dzelzs hidrogēnkarbonāti.
	
	

	b) 
	Ūdens nekarbonātu cietība raksturīga ūdenim, kas Zemes dzīlēs saskaras ar nešķīstošiem magnija un kalcija sāļiem, kuri nav karbonāti. 
	
	

	c) 
	Ūdens nekarbonātu cietību var novērst tikai, ja ūdeni vāra.
	
	

	d) 
	Ūdens karbonātu cietību var novērst gan ūdeni vārot, gan pievienojot tam sodu.
	
	


2. uzdevums (2 punkti)
Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu pārvērtībai, kas notiek dabā, kalcija karbonātam veidojot kalcija hidrogēnkarbonātu! Paskaidro, kādi apstākļi var paātrināt šo procesu! 
3. uzdevums (2 punkti)

Dzeramajā ūdenī ir Ca2+, Mg2+ un HCO3- joni. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta pārvērtības, kas notiks, vārot ūdeni elektriskajā tējkannā!

4. uzdevums (2 punkti)

Ūdens, kuru izmanto veļas mazgāšanai, satur Mg2+, Ca2+ un SO42- jonus. Apraksti divus paņēmienus, kurus izmanto ūdens mīkstināšanai automātiskajā veļasmašīnā! 
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